

■中国人“清水正夫” 本名冯贵朝,原籍扬州,1936年去日本谋生,战时成为一名中国劳工监工,战后作为战犯被判处死刑

■日本人“猪八戒” 二战研究者,将寻访冯贵朝故乡;快报记者先行一步,揭开这个“战胜国国民”的战犯之谜,还原一段历史的真相

一个扬州人的“日本战犯”之谜



1936年,冯贵朝去日本谋生,战时成为一名中国劳工监工,并娶了日本女人为妻,成为“清水正夫”(翻拍)

花冈,是中国劳工遭受屈辱的地方,也是令所有有良知的人心痛和反省的地方。曾是刑场的共荣馆已被强行拆毁,但它抹不去中国劳工遭受的屈辱;400余箱中国劳工的遗骨被水泥封住,但它封不住他们抗争的呐喊和愤怒的控诉;清静的花冈川依然美丽,但谁能忘记它流淌着的是中国劳工的血泪……

清水正夫,当时花冈中国劳工的一名监工,日本投降以后,在横浜BC级国际法庭,被判死刑。可是在清水正夫的口述书中,日本人却发现他原来是中国扬州人,本名冯贵朝。据日中友好交流协会秘书长林伯耀及“花冈事件”研究者、日籍华裔猪八戒(中文名)透露,在战争时期,协助日本军国主义的中国人很少见,而作为战胜国的国民,在国际法庭上被判决死刑的中国人更是从来都没有听说过。

那么清水正夫究竟是一个什么样的人?昨天,林伯耀及猪八戒一行来到了南京准备前往扬州调查,但快报记者则先行一步找到了清水正夫的亲人,不料,揭开的却是一种窒息的无奈。

快报记者 毛丽萍

清水正夫被判绞首

“老家的后面,有一棵大桂树,仔细一看,发现下面的树枝都掉光了。”“怎么叶子都没了?”妈妈说:“都叫饿极了的中国人吃光了。”当时我很吃惊,怎么连这种东西都能下咽呢?”这是日本人木村清目睹花冈事件的证言。

其实在花冈惨案幸存者的回忆中也不难还原出那段“人间地狱”的生活:每天工作10多个小时,只给吃一点糠子面和苹果渣充饥,没人能吃饱,而严冬时节,还要穿着单衣,穿着草鞋,在泥水中干活,彼此不能说话,否则抓住就打。

“死人的事情每天都有发生,有的正干着活,就突然倒地死去了,最多一天死了20多人。高强度的劳动,一点点少得可怜的饭,我们都吃不饱,饥饿难忍。有人就乘日本人不注意的时候,要求去解手,每天吃那么一点东西,有什么‘手’可解啊,大家就是想抓点野菜吃……”这是幸存者李体益的回忆。

这样的日子实在无法忍受了,终于在1945年的6月30日,爆发了震惊世人的“花冈暴动”,中国劳工集体逃离魔窟,可是暴动最后失败

了,不过也让很多日本人受到了震动;中国人不能随便被奴役!于是打骂稍有收敛。

直到1945年8月15日,日本人突然对劳工们说:“中日友好好了。”不久,美军占领花冈山寮,当看到这里的劳工们一个个皮包骨头、多数人已奄奄一息的时候,他们大为吃惊,随行的记者举起相机,记录下人类文明史上这悲惨而耻辱的一幕。可悲的是,当这些中国劳工获得自由时,面对香喷喷的饭菜,常年“饿”着的肠胃一下子不适应“暴食”,居然吃撑死了很多。

而在整个花冈惨案中,同为中国人的冯贵朝的日子并不难过,因为他是一名中国劳工的监工。但在日本投降后,他受到了惩罚,在横浜BC级国际法庭与其他两名监工一起被判了死刑。

从猪八戒提供的那张 横浜BC级战犯裁判判决(1948年3月1日)书上,记者清晰地看到福田金五郎、伊势知得、清水正夫被判绞首,除此之外,还有2名被判 蹲大牢”20年的日本警察等。

横浜BC級戦犯裁判判決 (1948. 3. 1)		被告人名	判決
1	本籍 氏名	福田 金五郎	絞首
2		伊勢 知得	絞首
3		清水 正夫	絞首
4		伊勢 知得	絞首
5		清水 正夫	絞首
6		伊勢 知得	絞首
7		伊勢 知得	絞首
8		伊勢 知得	絞首
9		伊勢 知得	絞首
10		伊勢 知得	絞首
11		伊勢 知得	絞首
12		伊勢 知得	絞首
13		伊勢 知得	絞首
14		伊勢 知得	絞首
15		伊勢 知得	絞首
16		伊勢 知得	絞首
17		伊勢 知得	絞首
18		伊勢 知得	絞首
19		伊勢 知得	絞首
20		伊勢 知得	絞首
21		伊勢 知得	絞首
22		伊勢 知得	絞首
23		伊勢 知得	絞首
24		伊勢 知得	絞首
25		伊勢 知得	絞首
26		伊勢 知得	絞首
27		伊勢 知得	絞首
28		伊勢 知得	絞首
29		伊勢 知得	絞首
30		伊勢 知得	絞首
31		伊勢 知得	絞首
32		伊勢 知得	絞首
33		伊勢 知得	絞首
34		伊勢 知得	絞首
35		伊勢 知得	絞首
36		伊勢 知得	絞首
37		伊勢 知得	絞首
38		伊勢 知得	絞首
39		伊勢 知得	絞首
40		伊勢 知得	絞首
41		伊勢 知得	絞首
42		伊勢 知得	絞首
43		伊勢 知得	絞首
44		伊勢 知得	絞首
45		伊勢 知得	絞首
46		伊勢 知得	絞首
47		伊勢 知得	絞首
48		伊勢 知得	絞首
49		伊勢 知得	絞首
50		伊勢 知得	絞首
51		伊勢 知得	絞首
52		伊勢 知得	絞首
53		伊勢 知得	絞首
54		伊勢 知得	絞首
55		伊勢 知得	絞首
56		伊勢 知得	絞首
57		伊勢 知得	絞首
58		伊勢 知得	絞首
59		伊勢 知得	絞首
60		伊勢 知得	絞首
61		伊勢 知得	絞首
62		伊勢 知得	絞首
63		伊勢 知得	絞首
64		伊勢 知得	絞首
65		伊勢 知得	絞首
66		伊勢 知得	絞首
67		伊勢 知得	絞首
68		伊勢 知得	絞首
69		伊勢 知得	絞首
70		伊勢 知得	絞首
71		伊勢 知得	絞首
72		伊勢 知得	絞首
73		伊勢 知得	絞首
74		伊勢 知得	絞首
75		伊勢 知得	絞首
76		伊勢 知得	絞首
77		伊勢 知得	絞首
78		伊勢 知得	絞首
79		伊勢 知得	絞首
80		伊勢 知得	絞首
81		伊勢 知得	絞首
82		伊勢 知得	絞首
83		伊勢 知得	絞首
84		伊勢 知得	絞首
85		伊勢 知得	絞首
86		伊勢 知得	絞首
87		伊勢 知得	絞首
88		伊勢 知得	絞首
89		伊勢 知得	絞首
90		伊勢 知得	絞首
91		伊勢 知得	絞首
92		伊勢 知得	絞首
93		伊勢 知得	絞首
94		伊勢 知得	絞首
95		伊勢 知得	絞首
96		伊勢 知得	絞首
97		伊勢 知得	絞首
98		伊勢 知得	絞首
99		伊勢 知得	絞首
100		伊勢 知得	絞首

横浜BC级战犯裁判判决书上,“清水正夫”也就是冯贵朝的名字赫然在目(翻拍)。

本版摄影快报记者 顾炜

他的家乡——扬州“冯家庄”

清水正夫被判死刑后,一封口述书引起了日本学者的注意:清水正夫居然是中国人。

昨天,记者见到了这封口述书,有中日两国文字,纸的右侧清楚地注明了他的原籍及原名:出生地中华民国江苏省扬州南门外冯家庄(本籍),旧名冯贵朝。

要知道,在战争时期,协助日本军国主义的中国人并不多见,而且作为战胜国的国民,在国际法庭上被判死刑的中国人更是闻所未闻。为了弄清那段历史,日本研究者萌发了前往清水正夫家乡“一探究竟”的想法。于是,林伯耀给南京师范大学张连红教授发出了“求援信”:他(冯贵朝)出生于江苏省扬州南门外冯家庄。1936年11月,他和其他两个人(冯宝瑞、吴耀华)一起来到日本。最初居住在滋贺县彦根市做理发师。1940年5月,由滋贺县搬到秋田县了。1945年2月,和叫 菅原八重子”的当地人结婚。冯贵朝的家是否还在?他的亲人是否还在?

接到张连红的转信后,记者开始了寻找。

打114,找不到冯家庄,查

扬州地图,也找不到冯家庄。至于冯贵朝,就更难找了,扬州公安反馈过来的信息让人绝望:根本找不到。

但是,昨天记者还是执著地踏上了去扬州的路,雨下得很大。扬州地名办、扬州市档案局,这可能是唯一能找到线索的地方了。

失望来得很快,扬州民政局区划地名处处长余义海查看了几份地图后,摇摇头:冯家庄很多,南门外的冯家庄是哪个不好说,而且现在也不叫冯家庄了,他对着1971的一份扬州地图发出了很大一个圈,应该在这里。”可是记者发现这个范围太广了,根本无从找起。

午休吃饭时间,记者“堵”住了扬州市档案局档案管理处处长陈明及档案信息处处长蒋国法,两人热情地帮记者查了《地方志》(史志)后又是一无所获。别急,我来帮你问问编地方志的一些老同志,也许他们会清楚。”一番电话下来,仍旧没有确定的线索,只是一位“扬州通”称有可能是冯庄,地名改变了,南大门外,应该指的是江阳中路附近,“是不是汉河一带啊?要不,你们

去看看?”

GPS”导航中,记者却发现离江阳中路还有一个更近的冯庄村,会不会是这个地方?于是记者改变了主意,没想到,该社区副书记杨慧军也连称不容易。“我们这儿原来是农村,现在城市化了,属于扬州的一个区了。你要找的南门外冯家庄应该指的是我们这儿。”据透露,冯庄村是由12个组并起来的,其中冯姓小组就有6个,分别是冯一、冯二到冯六,以前叫农村大队,现在大队改成村,叫冯庄村,除了冯姓小组外,还有下楼、纸坊、潘庄、武庄、原庄、徐庄。”

据透露,在冯家庄方言中,“家”只是口语中加入的,而书面只叫冯庄,据说跟扬州市区的方言还略有区别,这也是扬州市地图上只能找到冯庄的原因。另外,冯庄除了社区还沿用这个名字外,周边小区并没有冯庄字样,只有紫阳苑、金阳苑等小区。指着外面一排排整齐的住宅房,还有一幢幢小别墅区,这里以前都叫冯家庄,很大的一片,现在看不出一点点农村的样子。”

嫂子:冯贵朝是被父亲打走的

凭借日本两字,凭借冯贵朝当时前往日本的时间,杨慧军很快锁定了“对象”:78岁高龄的冯贵玉老人。

认识冯贵朝吗?“面对记者的询问,冯贵玉有点茫然,他当年在日本当监工,就是帮日本人做事的?”在记者的“启发”下,老人恍然大悟:“哎呀啊?听说过,听说过,他去日本时还是一个小孩子,现在如果活着的活应该是八九十岁了……不肯回来,说过得不好。”老人告诉记者,一个姓冯的人开了一个茶馆,经常谈这事,冯贵朝比较调皮的,别人家窗户里的油他都会捞出来喝掉,然后再把装油的瓶扔进去……好像14岁左右,他就到上海学剃头了。”老人还透露,冯贵朝入了日本籍,而且听说在当监工期间,欺压中国人。

至于林伯耀信中提及的另外两人冯宝瑞、吴耀华,冯贵玉沉思了半天,冯宝瑞(读“岁”音),知道吗?”一个女子如此提醒老人,并转过身向记者解释:在扬州方言中,瑞要读

成岁。果然,冯贵玉脱口而出,噢,冯宝岁啊,他在日本东京、大阪都开过店,好像还是什么华侨协会会长,1989年回来过,经常回来,他老婆是日本人,但他把她带回来入了中国籍,子女都在日本,现在他也去世了……可能还有2个侄子4个侄女活着,但是在不在扬州不清楚。”至于提及的吴耀华,老人没有印象,有人怀疑吴耀华是否应该为武耀华,因为与冯家庄挨得近的是武庄,村里大多数人姓武。”

意外的是,冯贵玉提到了正站在记者边上的冯卫军是冯贵朝的后人,他是你爷爷的兄弟。”因为爷爷已经不在,冯卫军立即拨打他奶奶的电话求证,有这么回事,但我没见过,那时我还没有嫁过来……冯贵朝,小名叫“朝把子”。

冯卫军还有一个大奶奶,即冯贵朝的嫂子还健在。于是,记者又跟随着冯卫军来到了他大奶奶家:金阳苑185号。

老人叫刘恒英,今年已经93岁了,戴着帽子裹着大衣坐在椅子上,

戴着帽子裹着大衣坐在椅子上,

冯宝岁啊,他在日本东京、大阪都开过店,好像还是什么华侨协会会长,1989年回来过,经常回来,他老婆是日本人,但他把她带回来入了中国籍,子女都在日本,现在他也去世了……可能还有2个侄子4个侄女活着,但是在不在扬州不清楚。”至于提及的吴耀华,老人没有印象,有人怀疑吴耀华是否应该为武耀华,因为与冯家庄挨得近的是武庄,村里大多数人姓武。”

意外的的是,冯贵玉提到了正站在记者边上的冯卫军是冯贵朝的后人,他是你爷爷的兄弟。”因为爷爷已经不在,冯卫军立即拨打他奶奶的电话求证,有这么回事,但我没见过,那时我还没有嫁过来……冯贵朝,小名叫“朝把子”。

冯卫军还有一个大奶奶,即冯贵朝的嫂子还健在。于是,记者又跟随着冯卫军来到了他大奶奶家:金阳苑185号。

老人叫刘恒英,今年已经93岁了,戴着帽子裹着大衣坐在椅子上,

戴着帽子裹着大衣坐在椅子上,

一提“朝把子”,死掉了!”老人反应很快,问“朝把子”叫什么名字,她摇摇头说想不起来,是不是叫冯贵朝啊?”“差不多吧!”知道他去哪了吗?”“咋死……到东洋(日本)去了……秋田……学剃头……”虽然吐出来的字断断续续,但却与林伯耀那封信中提及的一个个要素都互相吻合。

“冯贵朝”不学好,偷人家东西吃,犯嫌,他老子打他,把他打得喊“亲娘妈妈”还照打,他就跑掉了,再也没回来过。”老人说还是很早以前见过他,现在一点都想不起他长什么样了,什么香瓜、菜瓜、莴苣等,只要能生吃的,他都会吃,不管是谁家的……不想种田,他老子打他……”

老人的记忆并不多,可是她告诉记者,带走“朝把子”的应该不是冯宝瑞和吴耀华,几次张口却说不出,她晃了晃脑袋,努力地想着,是?叫什么来着……唉,想不起来了。”

对于冯家庄当时一共去了多少人,老人也不清楚,冯贵玉称好像也就这两家,冯宝瑞是冯三组的,冯贵朝是冯四组的。

清水正夫只是替罪羔羊?

中国战场,就在这时,日本人发现了冯贵朝既会讲中文也会讲日语,于是就提携他当起了翻译,可能因为翻译得当不错,过了一阵后又被“升级”为监工。

那时候,日本普通老百姓日子都很穷的,像清水正夫,日子就更加难过了,所以他愿意当监工。”猪八戒告诉记者,当上监工后,冯贵朝收入增加了,还